

首页

学院概况

师资队伍

招生就业

人才培养

教学科研

交流合作

党建建设

制度建设

系友之家

当前位置: [首页](#) >> [新闻动态](#) >> 正文

新闻动态

通知公告

学术交流

图片新闻

王瑞来教授在历史文化学院做讲座

作者: 高霁阳 人气: 70 发表时间: 2021年03月15日 12:52

3月12日晚,日本学习院大学东洋研究所研究员、河南省讲座教授王瑞来应邀为历史文化学院师生做题为《纠结于实证与义理的关系——范吕解仇公案再回首》的线上讲座。讲座由河南省特聘教授、河南大学历史文化学院教授耿元骊主持。

王瑞来以范吕解仇公案的由来开始讲解。他指出,欧阳修与范纯仁针对《范公神道碑铭》中书写范仲淹与吕夷简解仇一事产生的争论与不满,引发了从北宋到南宋聚讼纷纭的公案。在此基础上,王瑞来回顾了范吕两人结仇与解仇的经纬。他通过阐释范仲淹三次被贬与吕夷简间接或直接的关系,详细介绍了范吕冲突与北宋诸位名臣的关联,以及对北宋政治的深远影响。他强调到,探寻欧阳修踌躇年馀书写范仲淹神道碑铭的心曲,并与范纯仁进行比较,体现出了聚讼不在于事实认定而在于立场、认识与心结之异。欧阳修主张解仇还是范纯仁主张未解仇,皆为不同认知层面的事实。紧接着,王瑞来将南宋考据派与义理派的观点进行对比,指出双方在各自的认知方法上存在主观性取舍历史材料的疏漏。他总结到,对于实际发生和再生解读这两层历史事实,历史研究者应跳出史料泥沼,追求逻辑真实,将义理与考证结合起来探寻历史的真相。

讲座结束后,王瑞来积极与师生互动,详细解答了大家有关本场讲座的问题。精彩的讲座赢得了师生们的一致好评,讲座取得圆满成功。



关注官方微博



关注官方微信